

# 中医人应具有“大中医思维”

□ 王祖龙

## 从总体上把握以下几个方面

一是认识疾病时要有整体观念。人生活在大自然和社会中,是与家庭、社会密切关联的人,是一个有机整体的人,是一个内外环境统一的人。人的疾病往往是多种因素共同作用的结果,所以,我们对疾病的病因、病机、预防、诊断、治疗的认识应该运用整体观念,进行综合分析,认清疾病的本质,进而治疗疾病。例如,阳痿可以由糖尿病、高脂血症、高血压病和心脑血管疾病等所致,还可由个人性格、精神状态、生活方式等因素引起。阳痿只是一个临床症状,往往由多种因素共同导致,只是主次有别。如果仅考虑某一种因素,就不能全面认识阳痿的病因,治疗时也难以达到理想的疗效。

二是诊断疾病时要四诊(望、闻、问、切)合参。四诊合参是中医诊断疾病的手段,也是中医的精华部分。

在没有检查设备的古代,中医基于自己的理论,应用四诊合参诊断疾病,为中华民族的健康及繁衍昌盛做出了突出贡献。即使在拥有高、精、尖设备的现代,中医也应该以四诊为基础,以检查为辅。医学检查是当代科学的发展在医学领域的体现,既没有中医的标签,又没有西医的烙印,只要对诊断和鉴别诊断有意义的,都可以运用。

三是治疗疾病时要辨证施治。中医只有辨证,才能抓住疾

病的本质,之后进行临床施治。在辨证中,中医要注意局部辨证与整体辨证相结合、微观辨证与宏观辨证相结合。在治疗中,中医在整体观念和辨证施治基础上,灵活运用中草、手术、西药、理疗等有助于治疗和康复的技术治疗疾病。这里涉及对手术和西药的认识。笔者认为,不要认为中医不能手术或者不会手术。其实,在汉朝,中医外科鼻祖华佗是世界上第一个使用麻醉药做手术的医生,第一个做剖腹、开颅手术的人,只是我们对此继承、发展得不太好罢了。同时,中医对中药也是在不断充实、完善,无论是植物类、矿物类、动物类、化学合成的(比如古代炼丹术)药物,只要是基于中医理论,只要是基于中医理论,只要是机理清楚,对患者有治疗作用的药物,都可以作为中药使用。

四是大健康要以预防为主。

笔者认为,以预防为主的思想是要教会患者养成健康的生活方式和习惯,这是全民健康的基础,是预防疾病、治愈疾病的基础。

1. 预防为主。中医重视预防,提出“是故圣人不治已病,治未病”。以预防为主、治未病的思想,为预防、保健奠定了基础。很多疾病一旦形成,我们很难治愈,但我们可以预防其发生、发展。

2. 固护正气。正气是机体维持自身正常运行(阴阳平衡、脏腑协调)的能力,是机体对抗外界干扰、适应内外环境变化的能力,是机体抗病能力以及病后康复和预防复发的能力。因此,中医始终注重正气,认为“正气存

(作者供职于河南中医药大学第二附属医院)

内,邪不可干;邪之所凑,其气必虚”。在预防疾病的过程中,中医提倡固护正气,在祛邪时不伤正气。

3. 健康生活方式。人们想要身体健康,就需要养成健康的生活习惯。

养生的最高境界,犹如《黄帝内经》所言的“上古之人,其知道者,法于阴阳,和于术数,饮食有节,起居有常,不妄劳作,故能形与神俱,而尽其天年,度百岁乃去”。笔者认为,我们可能做不成“得道”之人,但我们可以成为“知道”之人,按照养生之道去做,从而保证身体健康。这是大健康的基础,也是治愈疾病的基础。

笔者依据这些年的临证经验,提出“健康生活五要素”:天人合一(顺应四时,法于阴阳,规避毒气)、饮食有节(饮食结构合理,定时适量,温热适宜)、起居有常(科学睡眠,劳逸结合,生活规律)、运动适度(积极运动,因人而异,持之以恒)、情绪管理(平和心态,良好情趣,远离陋习)。做到这些,可以促使你养成健康的生活习惯,不但能提高生活质量,而且能长寿。

笔者认为,作为中医人,要具备“大中医思维”。任何医学都有其存在的价值,具有独特的优势。作为医者,要摒弃门户之见,取人之长,把时间和精力放在发展中医、创新中医方面,从而更好地为患者服务。总之,患者需要,社会需要,才是中医存在的根本。

(作者供职于河南中医药大学第二附属医院)



李发枝

李发枝正在为患者诊治疾病

李发枝是河南中医药大学第三附属医院的教授、主任医师,第四批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师,河南省中医药管理局中医药治疗艾滋病专家组组长。2007年,李教授被国家中医药管理局评为全国中医药治疗艾滋病试点工作先进个人;2011年,他被中华中医药学会授予“郭春园式好医生”称号。李教授从医50余年,谙熟四大经典,并系统地形成了方证相应、辨证与辨病相结合等学术思想。他临证时擅长使用经方、古方、时方治疗疑难疾病,对慢阻肺、冠心病、白塞综合征、干燥综合征、强直性脊柱炎、真菌性食管炎、肝硬化腹水等疾病有丰富的诊疗经验。

### 强调治病必求其本

李教授临证时,强调治病必求其本。“本,致病之源也。人之疾病,或在表,或在里,或为寒,或为热,或感于五运六气,或伤于脏腑经络。”然而,医者只有熟练掌握中医理论,治病时才能达到“水到渠成”的效果。李教授认为,《黄帝内经》奠定了中医理论基础,《伤寒论》树立了辨证论治的典范,《金匮要略》则为杂病论治的准绳。临证过程中,他根据患者的临床表现,运用中医四诊(望、闻、问、切)所获资料,进行辨证求因,审因论治。他强调,中医临证时不得背离中医传统理论,见痰治痰,或者头痛医头、脚痛医脚,更不能仅根据动物实验、现代药理研究结果盲目运用药物。

李教授治疗干燥综合征时,时常采取“辛润”之疗法。其理论源于《素问·脏气法时论》。《素问·脏气法时论》记载:“肾苦燥,急食辛以润之,开腠理,致津液,通气也。”他认为,干燥综合征属于中医“燥证”的范畴,“燥则濡之”。他选用沙参、麦冬、知母、玄参等具有甘寒清热、养阴生津之品,时常取得满意疗效。然而,李教授认为,若因湿热毒邪、阻滞气机而致病,就应针对病机选用辛味药物治疗,以达到正气复、湿热除的效果。

李教授治疗艾滋病能够取得良好疗效,功归于其深厚的中医理论功底。他作为河南省中医药治疗艾滋病项目专家组首席专家,通过辨证求因,审因论治,研制出专用制剂——益艾康,治疗艾滋病患者近5000例。开始治疗的第一年和第二年,患者临床症状明显减轻,生活质量得到改善,但艾滋病病毒载量下降没有统计学意义;从第三年开始,病毒载量开始明显下降。益艾康作为专用制剂,从实验室的结果来看对病毒没有疗效,但最后达到了病毒数量下降的目的和作用。

### 重视辨证与辨病相结合

李教授认为,辨病既包括西医的病名,又包括中医的病名。中医学是以辨证论治为诊疗特点的,强调证的辨析和确立,然后根据证进行组方遣药,施以治疗。在中医学理论体系构建之初,证的概念尚未从病中分化出来,当时以病作为辨证目的,治疗也就依据病来进行。如《黄帝内经》十三方就是以病作为治疗靶点的,《金匮要略》则以“病脉证并治”立篇,或以辨证为主,或以辨病为主,是病与证相结合的辨证方法。因此,中医学在注重辨证论治的同时,其实一直在运用辨病思维。比如,中医学对肺痨、肺痈、肠痈、疟疾等病的防治,也是基于辨病的思维。中医学的辨病思维与辨证思维是同时存在。

李教授认为,西医的疾病一般都有较明确的病因,其病理演变规律、临床表现特征及其预后转归也较为明确;可是,中医治疗疾病时必须判断其属于中医的哪种病证,再辨证施治。对疾病(包括西医的病和中医的病证)诊断明确后,中医就要根据病证采多种方法治疗。

### 崇尚审因论治,明辨疾病部位

李教授非常重视对病因的探求,凡病必有因,因与证密切相关。病因种类繁多,比如疫疠、痰瘀、外伤、饮食、劳逸等均可成为致病因素。他认为,探讨疾病的病机,辨析疾病发展过程中的证候类型固然重要,但如果忽视了对病因的审查,往往会影响治疗的效果。李教授认为,复发性口腔溃疡患者多是脾虚湿热之证,其因或为先天禀赋不足,或为过食生冷甜食所伤,或为误用寒凉药物所致,不论何因,都应以顾护脾胃为要,在用药的同时,强调忌食生冷瓜果、甜食以及清热解毒之品,以防复发。在诊治患者时,李教授常常对患者疾病发生的起因、诊治经过、兼夹症状、个人体质等进行了解,以期能从中辨别发病的原因,探求其主要病理。

病位是指病变表现的部位,包括表里、脏腑、气血等。辨病位是辨病证、辨虚实、辨寒热的继续与归结。辨病位就是确定病证所在的部位。致病因素作用于人体而发病时,一般是有一定的部位的,比如肺腑、经络、五官九窍、四肢百骸以及气血津液等都可能成为病位。病位不仅要落实在脏腑等具体部位上,还应该结合生理、病理变化来探求病位之所在,比如心气虚证、脾气虚证等。另外,病证传变的层次也可视作病位,比如表与里是病位,卫、气、营、血是病位等。

### 善用经方古方,推崇方证对应

李教授在临证时,运用经方、古方时常能够随手拈来,且多取原方及原剂量,不主张随意加减,若加减必须有加减的理由。经方有甘草泻心汤、桂枝芍药知母汤、大柴胡汤、当归芍药散等;古方有归脾汤、御寒汤、清燥汤、通气散、龙胆泻肝汤等。同时,他对时方和现代名老中医的经验方多有涉猎。

李教授崇尚方证对应。所谓方证对应,又名方证相应、方证辨证等,是指方药、病证与病机之间存在着对应关系。辨证论治是中医诊疗疾病的的基本方法和原则。在辨证论治的理、法、方、药体系中,方证占据着核心地位。方证对应是指一个方剂的功效、配伍关系与其所对应的证之间存在着统一性和针对性,即解决方与证之间的一致性。方证对应是方剂与主证相对应;方证对应指证不变,方亦不变,方随证变,随证加减;方证对应是方证之间病势、病位、病情、病性相对应;方证对应是一个动态对应。

李教授认为,证是疾病某一阶段的病理概括,包括病因、病位、病性和邪正关系,具有时间和空间的特性,是一种具有多环节、多层次病理生理特征的时空模型,是疾病状态下的机体阴阳、脏腑、气血紊乱的综合反应。

李发枝强调,方证对应中的证,并非是“气血亏虚”“肝肾阴虚”以及“证候”的代名词,指的是在明确病的基础上的用方的“证据”。他认为,中医学是一门极其严谨、规范的学科,其方药的使用均有很严格的证据作为支撑。这种使用方药的证据是古人长期试验结果的提炼和升华。“有是用证是方、有是用证是药”就是对这种严格契合关系的高度概括。方证对应涵盖了方与证、药与病情的严格对应,即寒、热、虚、实、表、里等的对应。方证对应中的证,包括舌脉变化、体征特点、体质因素、环境因素、发病因素等辨证因素。同时,李教授常常把现代理化检查、西医学的病作为方证对应的一部分,极大丰富了中医学中方证学说的内涵。比如,他用专病制剂泻痢康治疗艾滋病相关性腹泻等。

(作者供职于河南中医药大学第三附属医院)



# 中医人应具有“大中医思维”

目前,一些中医人在辨证时,存在临证思维和西医理论相混淆的现象。这些中医在临证时,用丹参酮替代丹参,用川芎嗪替代川芎,把整体观念、辨证施治淡忘了。

中医专家们对此忧心忡忡,不断呼吁中医辨证时要运用中医思维,甚至有人提出中医不能开检查单,不能用西药治疗疾病,中医院校不应开设西医课程等。那么,什么是当代中医人应该具有的思维方式呢?作为中医人,我们应该怎么做呢?笔者认为,任何一种医学都是为了患者的健康,都应该不断发展、完善起来,实现治病救人的初衷。随着科学的发展,疾病谱的变化,人们就医观念的转变,中医也应该发展自己,转变诊疗方式,以便更好地适应大环境。

## 立足中医,海纳百川,发展中医

中医人首先不能淡忘中医理论与思维,要立足于中医。因为中医如果淡忘了整体观念、辨证施治,甚至丢失了中医的根本,就不叫中医!中医的根本就是整体观念、四诊合参、辨证施治、预防为主等观念,这些观念应该体现在日常的诊断、治疗、预防保健之中。

中医人在立足中医理论的基础上,要海纳百川,发展和创新中医。中华民族具有海纳百川的优良传统,历来积极吸取外来的先进技术与进步思想。比如,随着西医东渐,中医学人学习西医等,取其精华,进而将其转变成为中医的优势,这是中医学在新的时代条件下进行开拓和发展的机遇。只有发展中医,创新中医,才能促使中医更好地为群众服务,促使中医取得患者的信任,从而拓展更广阔的市场和空间。

## 肛肠全程无痛技术培训常年招生 学痔瘘技术送鼻炎技术

联系人:田长修 电话:13653737333  
地址:卫辉市人民路北段田氏痔瘘专科门诊



### 主讲嘉宾:

王子明教授,原中国中医科学院中医培训部客座教授,中国针灸学会穴位埋线专业委员会主任委员,北京王子明中医研究院院长,出版了《特效四维三通埋线治疗绝技》。为了推广“四维三通埋线疗法”,王子明教授在全国多地举办培训班,反响良好。

### 学习内容:

埋线治疗偏瘫后遗症、颈肩腰椎间盘突出症、骨质增生、风湿性关节炎、类风湿关节炎、股骨头坏死、乳腺病、气管炎哮喘、冠心病等多种疑难病。

“四维三通埋线疗法”河南省第一期培训定于5月9日在郑州市开课,名额有限,请提前预约报名!  
报名电话:13137106344 18137338917  
微信:AJK73

### 传授中医妇科实用疗法

1.培训舌诊和望诊技术,五脏实用辨证疗法(学会望诊,能够看出患者身上的疾病症状,进而成为患者心目中的高手)。  
2.传授治疗月经疑难问题,痛经、淋漓、妇科炎症复发作、乳腺增生、更年期综合征等中医妇科特色诊疗技术,患者治疗15天左右,疾病症状就会有明显改善(比如功能性子宫出血第二天会有明显好转)。

★采取2天面授和长期跟踪随访、交流的方式。  
★适合想开展妇科或者想提高妇科诊疗技术者学习。  
★适合想开展亚健康、慢性病、疑难杂症调理的门诊者参加学习。

★合作一次,后期提供免费技术指导服务。  
考察地址:武陟县城和平路门诊 报名电话微信:18336830875 李医生

## 征 稿

您可以谈谈自己的看法,说说您对中医药发展和中医教育的建议和意见,写一写关于中医药现状与问题的文字……《中医药人》《关注中医改革》《中医药在海外》等栏目真诚期待您参与!

联系人:李云

联系电话:(0371)85967338

投稿邮箱:619865060@qq.com

本版未署名图片为资料图片

## 学习中药知识 避开这些误区

□ 俞 桐

近段时间,我感觉自己学习了几年中医药知识,有一些感悟和体会,现整理成文字与大家分享。

### 意象思维

几年前,我偶尔在房间里找到一份《中医药学报》。报纸上有一个栏目是教授对学生投稿内容的点评,我读到这么一句:“细辛中空,且浮于水上,故能通经开窍,升发表走……”这句话被教授单独标注:“中药的功效来源于长期的临床实践,不是根据外表、形态而主观臆想出来的。”

当时,我对此很有感触。在平时读书时,我总能看到一些类似的文字,比如“此药色青,故能入肝而疏肝”“用其根,故能趋入下焦”“外形似肾,知其能补肾”等。这种以象论效的理论,从宋代以来,一直被诸家热衷,现在更是被一些医家所推崇。古代,由于科学技术有限,那时的中医在治疗、用药后,发现一些药物产生了疗效,但不能用药理、病理知识进行解释,就根据经验总结出这样的理论,用来解释中药有效的原理,人们称之为“法象药理学”。这在本质上只是一种巧合。

在一些养生文章或者论文里,我经常看到这样的文字:“《本草纲目》中记载,它有润肺、凉心、祛痰、降火的功效。所以肺部燥热的朋友,喝它一定有疗效。”如果写养生文章和论文,这样阐述还可以;如果中医学生依靠这些论述来学习中医药知识,后果不堪设想。

一本书的内容,受个人思维、经验、环境等因素影响,对一味药的评价具有极强的个人特色。如果你仔细看一看,一味药在不同的书里,会有完全不同的论述,有的人说是性温,有的人却说是性寒。对于这种现象,我认为,学一味药,只听一家之言,或者受一本书的影响,很可能是

不准确的,这会导致中医在开方时出现错误。

我学习一味药,感觉就像了解一个人。不同的是,我不能直接与药物交流,而是依靠读书了解药物。所以,中医学生要多读名医名家的用药经验集,并归纳药物的一致性和分歧,渐渐地就能把握好一味药的本性了。

### 不重视现代实验

一些中医不重视现代实验,这是有原因的,比如一些中药实验的质量不太高。其实,一些中药实验还是对人们认识中医提供了很大帮助。一次,我写了一篇文章《何首乌的真相:毒药是怎么变成补药的》。有人曾经提出异议:服用何首乌后能够通便,与当归、肉苁蓉通便之功效相同。这不正是何首乌能够补血、益肾的明证吗。针对这个问题,我查阅了大量资料,发现何首乌含有大量的大黄素,与大黄一样,同是攻泄的药物。遇到一些拿捏不准或者存在争议的药物,应查找该药物的相关资料,有可能会得到满意的答案。

(作者供职于开封市中医院)

## 过度担心以致无法入睡 可能患了神经症性焦虑

□ 席 娜

随着生活节奏的加快,工作压力日益增大,失眠、焦虑成为越来越多人的日常现象。

一般情况下,现实性焦虑多是个人对现实的过高追求,超过了自身现阶段能力所及而产生的,这种情况需要自我调节,正确认识自己。而神经症性焦虑则是一种带有病态性质的疾病,需要应用医学手段进行辅助治疗。对于郑女士的治疗方案,高新立采取了药物辅助和心理辅导相结合的方式进行治疗,取得了满意的疗效。

据高新立介绍,在现实生活和临水上,焦虑症比抑郁症的群体更为广泛。他建议,大家在生活中要学会自我调节,切忌盲目追求超出自己能力所及的目标,如果出现不能控制的焦虑情绪、失眠情况,要及时就医。

高新立说,通常情况下